



Преображенский Листок

№ 1117 28 января 2023 г.

Издание Спасо-Преображенского собора в г. Абакане. Распространяется бесплатно.

АПОСТОЛЬСКОЕ ЧТЕНИЕ

НА ЛИТУРГИИ 29-го января, в Неделю 33-ю по Пятидесятнице

(1 Тим., 4, 9—15)

Чудо Тимофей, слово сие верно и всякого при-
нятия достойно. Ибо мы для того и трудимся
и поношения терпим, что уповаем на Бога жива-
го, Который есть Спаситель всех человеков, а наи-
паче верных. Проповедуй сие и учи.

Никто да не пренебрегает юностью твою;
но будь образцом для верных в слове, в житии,

в любви, в духе, в вере, в чистоте. Доколе не
приду, занимайся чтением, наставлением, уче-
нием. Не неради о пребывающем в тебе даро-
вании, которое дано тебе по пророчеству с воз-
ложением рук священства. О сем заботься, в
сем пребывай, дабы успех твой для всех был
очевиден.

ЕВАНГЕЛЬСКОЕ ЧТЕНИЕ

(Лк., 19, 1 — 10)

В то время пришел Иисус в Иерихон. И вот, некто,
именем Закхей, начальник мытарей и человек богатый,
искал видеть Иисуса, кто Он, но не мог за народом, потому
что мал был ростом, и, забежав вперед, взлез на смоковни-
цу, чтобы увидеть Его, потому что Ему надлежало прохо-
дить мимо нее. Иисус, когда пришел на это место, взглянув,
увидел его и сказал ему: Закхей! сойди скорее, ибо сегодня
надобно Мне быть у тебя в доме.

И он поспешно сошел и принял Его с радостью. И все,
видя то, начали роптать, и говорили, что Он зашел к греш-
ному человеку; Закхей же, став, сказал Господу: Господи!
половину имения моего я отдам нищим, и, если кого чем
обидел, воздам вчетверо. Иисус сказал ему: ныне пришло
спасение дому сему, потому что и он сын Авраама, ибо Сын
Человеческий пришел взыскать и спасти погибшее.



ПРЕПОДОБНЫЙ НИКОН ОПТИНСКИЙ

БЕСЕДА В НЕДЕЛЮ О ЗАКХЕЕ

Вы слышали, что в нынешнем
Евангелии читалось про
Закхея-мытаря, как Господь
Иисус Христос посетил его, и как
от этого посещения он изменил-
ся и исправился.

Мытарями назывались люди,
которые собирали с народа по-
дати, часто допускали они зло-
употребления при сборе податей,

обижали людей, брали с них лиш-
нее, были они подвержены и дру-
гим немощам. За все это они
были у всех в презрении, как
грешники.

Таков был и Закхей. Но Гос-
подь не возгнушался его греха-
ми, не возгнушался им. Он ска-
зал мытарю, что посетит его в
дому его. Радостию исполнилось

сердце Закхея — принял он Гос-
пода в дому своем, и это посе-
щение произвело на него такое
впечатление, что весь он изме-
нился; он в сердце своем сделал-
ся иным, не таким как был, и
обещал Господу исправление
жизни. «Господи,— говорил
он,— я возвращу то, чем кого
обидел, и не только возвращу это

чужое, мне не принадлежащее, взятое по неправде, но из собственного моего имени буду раздавать милостыню».

Вот какая перемена произошла в Закхее. Почему же это так? Почему этот человек, который обижал людей, вдруг сделался милостивым и щедрым, вдруг весь изменился? — Потому, возлюбленные братья и сестры, что он возненавидел свой грех. Увидев у себя Христа — Чистого, Святого, Безгрешного — он увидел по сравнению со Христом и свою греховность, свою нечистоту, свое нравственное падение. Увидел он это, и в сердце его зажглась искра нелицемерного желания исправиться.

На это я обращаю особенное ваше внимание.

К нам, духовникам, приходят люди, больные душою, каются в своих грехах, но не хотят с ними расстаться, особенно не хотят расстаться с каким-либо любимым своим грехом. Это нежелание оставить грех, эта тайная любовь ко греху и делает то, что не получается у человека искреннего покаяния, а потому не получается и исцеления души. Каким человек был до исповеди, таким оставался во время исповеди, таким продолжает оставаться и после исповеди. Не должно быть так.

Надобно, подобно Закхею, искренно возненавидеть свой грех, пожелать всею душою своею исправиться и возлюбить противоположную греху добродетель, возлюбить закон Божий. Внимательно читая или слушая святыя псалмы и вникая в смысл чудных слов псаломских, много назидания можем мы получить. Между прочим, в одном псалме читаем такие слова: *«Закон Бога его в сердце его, и не запнутя стопы его»* (Пс. 36, 31).

Глубокий смысл и прекрас-

ное назидание заключается в этих словах. Когда человек, так сказать, положит закон Божий, святыя заповеди Божии в сердце своем, полюбит их, тогда он возненавидит грех, возгорится желанием жизни о Господе, будет удерживать себя от всякого греха. При всяком деле, при всяком занятии, даже самом обыкновенном, житейском, будет такой человек свои поступки, свои намерения проверять законом Божиим, который постоянно должен быть в уме и сердце человека, и все несогласное с законом этим отвергать, согласное принимать.

Вот встречается человеку на жизненном пути его или в мыслях его и желаниях какой-либо грех, какое-либо злое дело. Но, если в сердце человека на первом месте закон Божий, сердце такого человека, взирая на закон Божий, говорит: этого дела сделать мне не позволяет Господь. Как попусти себе я это, как дозволю, когда это противно Его святым заповедям? И не совершает человек греха. И если так везде и всегда противится он всякому греху, то не запинаются стопы его, не спотыкается он, не сбивается с правильной дороги, не блуждает по распутиям греха... *«Закон Бога его в сердце его и не запнутя стопы его»*.

Но враг рода человеческого не дремлет, ему хочется запнуть стопы человека, сбить его с дороги. Он борет человека всевозможными способами и средствами, он возбуждает мысленную брань, то есть борьбу с грехом в мыслях человека с целью ввергнуть человека в грех и делом. Тяжела эта борьба. Доводит она иногда человека до уныния и расслабления, даже до согласия на грех.

И вот это согласие на грех уже погрешительно перед Бо-

гом. И в нем нужно каяться. Но, если удержался человек, не впал в грех самым делом, то значит, не запнулись стопы его, не споткнулся он. Но лишь человек выпустит веления закона Божия из памяти своей и из чувства сердца своего, грех прельщает его, и он падает, запинаются стопы его, он сбивается с дороги, греха уже не мысленно только, но и делом.

Поэтому и нужно нам, возлюбленные братия и сестры, всегда иметь закон Божий в сердце нашем. Тогда в мысленной нашей борьбе со грехом мы все более и более будем нанавидеть грех и любить добродетель, постепенно любовь к Богу и добродетели при искреннем покаянии во грехах будет возрастать, сердце все более и более будет стремиться к Богу, духовная красота закона Божия все более и более будет пленять сердце человека и, наконец, может перейти человек в то чудное и возделенное состояние, находясь в коем сможет он восклицать так, как восклицал Апостол: *«Кто нас отлучит от любви Божией?»* (а любовь к Богу, прежде всего, выражается в соблюдении заповедей Божиих), — ни скорбь, ни гонение, ни теснота, ни высота, ни глубина, ни что иное... как вы и слышали эти слова в нынешнем апостольском чтении (Рим. 8, 35–39).

Вот к чему, в конце концов, приводит искреннее покаяние. Поэтому я усердно и прошу вас всех, братия и сестры, постараться возненавидеть свои грехи, приносить в них искреннее покаяние, возжелать искренно исправиться, как сего возжелал Закхей. Тогда покаяние наше будет иметь благие плоды, любовь к Богу и закону Его святому утвердится в сердцах наших, и мы будем идти верным путем ко спасению душ наших.

О ДОБРОДЕТЕЛЯХ В ВЕРЕ

Святой Апостол Петр пишет: *«покажите в вере вашей добродетель, в добродетели рассудительность, в рассудительности воздержание, в воздержании терпение, в терпении благочестие, в благочестии братолюбие, в братолюбии любовь»* (2 Пет. 1, 5–7).

В вере должна быть видна добродетель. Потому что, как и Апостол Иаков писал, *«вера, если не имеет дел, мертва сама по себе»* (Иак. 2, 17). Вера и видна только *«из дел»* (Иак. 2, 18), и больше никак.

Но и в добродетели должна быть видна рассудительность. Не все для всех является добром. Иногда надо промолчать, иногда сказать, иногда – дать, иногда – отнять. Иногда надо с человеком *«даже и не есть вместе»* (1 Кор. 5–11), а иногда и нарушить пост ради совместной трапезы. Кого-то надо впустить в дом, а о ком-то сказано: *«того не принимайте в дом и не приветствуйте его»* (2 Ин. 10). Так, прежде, чем делать то, что тебе кажется добрым и полезным, надо рассудить, а является ли оно на самом деле таковым.

А в рассудительности мы должны показать воздержание. Потому что иное – рассудительность, на основании Слова Божия и церковного опыта. А иное – лукавое мудрование, на основании скрытых страстей. Например, пост может быть нарушен по любви, а может и по кревоугодию, которое только и ищет благовидного предлога.

В воздержании должно быть видно терпение. Терпение вообще делает осязательной и существенной любую добродетель. Терпение дает всему как бы плоть и кровь, и твердое место во времени. Ибо сказано, что спасется только *«претерпев-*

ший до конца» (Мф. 10, 22).

В терпении непременно должно быть благочестие. Терпение спасительно не само по себе, а только ради Господа, ради вечной жизни. Потому что можно терпеть и ради гордости, и ради тщеславия, чтобы выставить свою силу, прославиться своими подвигами.



А благочестие невозможно без братолюбия. Ужасно то *«благочестие»*, которое мыслит себя только в неукоснительном выполнении обрядов и уставов, и сразу взрывается ненавистью к живому человеку, который вольно или невольно нарушит наш распорядок жизни. А вот в братолюбии должна быть видна любовь, которая *«не ищет своего, не раздражается, не мыс-*

лит зла» (1 Кор. 13, 5). Потому что любовь к брату может быть и по пристрастию к нему, и потому, что он в чем-то полезен, или потому, что он любит нас.

Так, все должно быть во всем. Потому что каждое, взятое само по себе, зачастую выглядит плоским, карикатурным. А иногда даже страшным, как, например, образцовое послушание дочери Иродиады (Мф. 14).

К тому же, всякая добродетель, взятая в отрыве от других, может быть даже маской диавола. Говоря о последних временах, Господь предостерегает: *«берегитесь, чтобы кто не прельстил вас»*, потому что *«многие придут под именем Моим, и будут говорить, что это Я»*. Придут как бы в маске той или иной добродетели. Иной – уж такой правоверный, но только в душе, а не в делах. Иной – весь добродетель, безо всякой рассудительности, а иной – весь лукавая рассудительность, умеющая все повернуть на любой вкус. Иной – весь воздержание, на удивление, выше всякой меры. Иной – такой братолюбивый, что всех обольстит, всех заставит даром работать на себя. А иной – весь кажущаяся любовь, безразличная к добру и злу, не останавливающая зло, не встающая грудью на защиту слабого, безразличная и к истине, и к вере.

Так что рабу Божьему надо заботиться, чтобы в нем было все, и одно видно было в другом, и другое в третьем, и так все во всем. И предела себе тоже не ставить. Потому что не только в том случае, *«если это в вас есть»*, но и если это постоянно *«умножается»*, только тогда вы *«не останетесь без успеха и плода в познании Господа нашего Иисуса Христа»*.

Протоиерей Вячеслав
Резников

РАСПИСАНИЕ БОГОСЛУЖЕНИЙ В СПАСО-ПРЕОБРАЖЕНСКОМ СОБОРЕ

30 января, понедельник. *ПРЕПОДОБНОГО АНТОНИЯ ВЕЛИКОГО.*

Утром — Утреня и Божественная Литургия в 7.30.

31 января, вторник. *Святителей АФАНАСИЯ и КИРИЛЛА Александрийских. Преподобных КИРИЛЛА и МАРИИ, родителей преподобного Сергия Радонежского.*

Накануне, в понедельник, — Вечернее Богослужение в 17 ч. Утром — Божественная Литургия в 9 ч.

1 февраля, среда. *Преподобного МАКАРИЯ Великого. Святителя Марка Эфесского.*

ДЕНЬ ИНТРОНИЗАЦИИ СВЯТЕЙШЕГО ПАТРИАРХА МОСКОВСКОГО И ВСЕЯ РУСИ КИРИЛЛА.

Накануне, во вторник, — Вечернее Богослужение в 17 ч. Утром — Божественная Литургия в 9 ч.

2 февраля, четверг. *Преподобного ЕВФИМИЯ Великого.*

Накануне, в среду, — Вечернее Богослужение в 17 ч. Утром — Божественная Литургия в 9 ч.

3 февраля, пятница. *Преподобного Максима исповедника. Преподобного Максима Грека.*

Накануне, в четверг, — Вечернее Богослужение в 17 ч. Утром — Божественная Литургия в 9 ч.

4 февраля, суббота. *Св. апостола ТИМОФЕЯ. Преподобномученика Анастасия Персянина.*

Накануне, в пятницу, — Вечернее Богослужение в 17 ч. Утром — Божественная Литургия в 9 ч.
После Литургии — Панихида.

5 февраля, воскресенье. **НЕДЕЛЯ О МЫТАРЕ И ФАРИСЕЕ.**
СОБОР НОВОМУЧЕНИКОВ И ИСПОВЕДНИКОВ ЦЕРКВИ РУССКОЙ.

Накануне, в субботу вечером, — Всенощное бдение в 17 ч. Утром — ранняя Божественная Литургия (совершается в нижнем храме в честь Новомучеников и исповедников Церкви Русской) в 7.30, поздняя Божественная Литургия в 10 ч.

Архиерейские служения предполагаются во вторник в домовом храме в честь Преподобного Сергия Радонежского в здании архиерейской резиденции, в среду, субботу и воскресенье — в Спасо-Преображенском соборе.

РАСПИСАНИЕ БОГОСЛУЖЕНИЙ В ХРАМАХ ГОРОДА

В НИКОЛЬСКОМ СОБОРЕ Богослужения совершаются ежедневно — Божественная Литургия — в 9 ч., Вечернее Богослужение в 17 ч.

В ГРАДО-АБАКАНСКОМ КОНСТАНТИНО-ЕЛЕНИНСКОМ ХРАМЕ Богослужения совершаются в пятницу, субботу, воскресенье и в праздничные дни в 9 ч. и накануне этих дней вечером в 17 ч.

В ХРАМЕ СВЯТИТЕЛЕЙ МОСКОВСКИХ Богослужения совершаются ежедневно — Божественная Литургия — в 9 ч., Вечернее Богослужение в 17 ч.

В КНЯЗЬ-ВЛАДИМИРСКОМ ХРАМЕ Богослужения совершаются в субботу и в воскресенье в 9 ч. и накануне этих дней вечером в 17 ч.

В ХРАМЕ ПРЕПОДОБНОГО СЕРАФИМА САРОВСКОГО Богослужения совершаются в субботу и в воскресенье в 9 ч. и накануне этих дней вечером в 17 ч.

В ЗНАМЕНСКОМ ХРАМЕ Богослужение совершается в воскресенье в 9 ч.

В ХРАМЕ ДВЕНАДЦАТИ АПОСТОЛЮВ Богослужение совершается в воскресенье в 9 ч.

В СПАССКОМ ХРАМЕ Богослужение совершается в среду в 9 ч.